



纸短情长意更浓 家书可抵千万金

新昌中学教育集团2019年中秋感恩家书征文选登

古人云:“家书抵万金。”每年中秋前夕,新昌中学都会组织中秋节感恩家书征文活动,要求学生人人参与。在评比结束后,由各班组织将家书在中秋节前夕寄给家长。如今,又到丹桂飘香时,新昌中学的学子们写下对父母的感念,写下成长的欢笑和眼泪,用轻轻的问候承载沉沉的感念,在薄薄的信笺中折进厚厚的温暖,让小小的邮票传递浓浓的亲情,将感恩之心娓娓诉说……这里,我们刊登了几封家书,共同感受那份浓浓的亲情和感恩之情。

亲爱的父母们:

你们好。

很高兴能够通过学校的这次活动以书信方式与你们交流。我想,书信大概是表达自己内心最真实又难以启齿的细腻情感最好的方式吧!

曾在学习王维的“独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲”这样千古传唱的诗句时,无法深切理解他所蕴含在诗句中的入骨思念,也不明白这样看似普通的诗句为何会成为绝唱。只因那时,你们就在身旁,陪伴着我的一切。可当我孤身一人来到一所完全陌生的学校,又没有了你们无微不至的关照,忽然间,我感受到的一切蕴藏在诗句中的思念,如潮水般涌来,淹没我的灵魂,快要让我窒息。我仿佛是那“独在异乡为异客”的王维,无比思念家人,无比思念你们。我也完全知道了这句诗的经典之处——因为它写出了所有孤身一人在外的游子内心的感情,那化不开的浓浓的思念。

在夜深人静之时,我亦有了“举头望明月,低头思故乡”的惆怅。躺在床上,望着窗外飘入的几许月光,丝丝缕缕,如同我的思念缠绕在心头,难以解开,难以消散。眼前的一切逐渐变得模糊,似有什么清凉从

脸上滑落,终是难以抑制。那一瞬间,忽然好想念母亲那无止境的唠叨、父亲那喋喋不休的叮嘱。我甚至觉得,哪怕与妹妹因一点小事而幼稚地大吵一架也是一件多么令人向往的事情。至少你们都在身边。没有了叮嘱我、挂念我的人,我是多么孤单寂寞。

龙应台曾在《目送》中说过:“我和孩子的缘分,今生今世不过是看着他的背影渐行渐远。”似乎真的是这样,从幼儿园和小学的每日相处,到初中的每周两天陪伴。以后读大学,工作,我与你们相处的时间越来越少。人总是这样,在来不及的时候后悔,在失去后才懂得珍惜。幸好,我醒悟的不算太晚,或许曾经的我不懂珍惜,有过争吵,也有过不满,但此后,我会好好享受与你们相伴的时光,多点谅解,少点争执。

最后,也很感谢你们对我的栽培,让我能考进心仪的学校,我一定不会辜负你们的殷切期盼,努力学习,积极进取,以梦为马,不负韶华。

此致
敬礼!

周堇清

2019.9.6

高一(1)班:周堇清

亲爱的爸爸:

展信佳。

为数不多的几次写信好像都是因学校要求,今天我想提起笔,向您,这位照顾了我十余年并要继续陪伴我走着人生长路的爸爸,致一声诚挚的感谢。

有些话,只在心间萦绕,千肠百转是不够的,需要真挚地写下,道出,便算是实现了它的意义。还记得脾气急躁的某同志在女儿面前转了性子,和颜悦色轻声细语。在我记忆中,从没有对我动过手的爸爸,却在我受伤跌倒之际狠狠训斥我一顿,又在处理好伤口后,小心翼翼地来跟我道歉,逗我开心。

年纪稍长些,谈起父亲,朋友们总觉得太过冰冷严肃,时不时总要板起脸,可我觉得您真是天底下最最温柔的人儿呀。和朋友们外出,您打来电话,我开着免提,声音透过电话显出挡不住的关心和甜蜜令闺蜜们称奇。“爸爸的女儿”这个称号也一直

伴我左右。

作为家里的顶梁柱,工作繁重,却依然坚持加班调休以便能在周末往返十小时,只为见远在外地求学的我一面,为不爱吃早餐的我精心烹饪各式美味佳肴,一句夸赞便笑得眉眼弯弯,全力支持我的爱好发展,全国各地飞的象棋比赛总是您陪着给我加油鼓劲,紧张地在出口等待一个熟悉的面容,总能揣测出喜怒不形于色的心理状况并适时加以引导。胜不娇败不馁的原则也是您苦口婆心地讲述于我。

妈妈说您不懂浪漫,您却在她生日时送上蛋糕和鲜花,在停电的夜里操办烛光晚餐。一家人秉烛夜谈,别有一番风味。

我们一起吃喝玩乐,游山玩水,我们的足迹遍布全国各地:深圳的发达,广州的热情,江苏的柔美,内蒙的辽阔,甘肃陕西的壮丽都是我们最珍贵的回忆。

三年前有了妹妹,我们

便晋升成了四口之家。从刚开始的手忙脚乱、措手不及到现在的有条不紊,您分给我们的爱一丝一毫不曾减少。说实话,总有意见不合产生分歧的时候,两个火药桶都是一点就炸,数不清多少次含着眼泪入睡,次日早晨便又笑眯眯地相互打趣,吃着您做的早饭,什么气都没有了。俗话说“父女没有隔夜仇”,被我们践行的十分成功。

父女齐心,其利断金。浙南浙北永远斩不断我们的亲情。接下来的日子里,我负责好好学习,继续做最贴心的小棉袄,您只需偶然想想我就好了!

杜绝偏心,下一封信写给妈妈。

祝您:
工作顺利,身体健康,幸福美满

永远爱您的女儿

2019年9月4日

高一(5)班:蔡方舒

亲爱的父母

你们好!

你转身,让我看到你的黑发已近霜白,你的背已经佝偻,你的步履已经蹒跚。我最大的遗憾便是生命只有须臾之短,让我还来不及报答你的爱和期望。

岁月宛如锋利的刀,在你的脸上刻下沧桑的痕迹,不忍触摸,入手便是粗糙的褶皱。年华是残酷的寒风,一点点吹白了你鬓角的发。见你皱着眉头发出轻叹,我却无法了解你的内心,正如隔岸看花。朦朦胧胧隔了层雾气,看不清晰。

霞光暗淡,昏鸦晚归,暮色中,一群候鸟在氤氲橘红的天空下向西南飞去。那群队列整齐的鸟儿一定是一个大家族吧。夕阳沉落,大地无声,目光所及之处是一片寂然,归巢鸟儿的身影在渐渐远去,慢慢模糊成一个个小小的黑点,缓缓融进远方的天幕。这是一种幸福,正如我们的大家族,浓醇如美酒,清冽如清茶,甜蜜如糖果,却又纯洁如白水。

父亲您很忙,为这个家奔波劳累,您说我长大了,很多事情自己能做决定。然而有时我希望您是傅雷,写下一份份殷切的家书;希望您像鲁迅,懂得对子女适时的引导。记得儿时常犯错误,却嫌您教训得太少。父亲,您听说过恣蚊饱血的故事吗?小时候,我们躺在一

张大床上,蚊子企图吸血来填饱它们充满罪恶的肚子,而您总用薄被将我紧紧包围,却让自己的腿敞在蚊群中。吴恣恣蚊饱血是孝,而您恣恣蚊饱血是爱,是浓浓的父爱。

“人之初,性本善。性相近,习相远……”母亲,这是您引领我背下的,是您让我触及美德,受其熏陶。我是您身体的一部分,而您却为我付出所有,就像星星的闪烁来自太阳的照耀。喜欢和您在僻静的公园中并排而坐,眯起眼享受暖阳的照拂。在秀发间反射出亮眼的光,两颊隐隐透出健康的红晕,这不仅仅是亲情带来的幸福,也是由灵魂震荡而漾出的满满的幸福。

时光的飘飘衣带已在我们之间挥舞了多少个春秋,衣带上镌刻下多少绚丽而平淡的记忆。想着想着,独自牵拉着脑袋,迷离的眼,望见一滴眼泪溅起一朵尘埃。幸福有时像极了空气,松开手怕会轻飘飘流走;握紧成拳,又怕光溜溜地溜走。我像一个与空气做游戏的人,在柔软的风吹过以后,伸个懒腰,拍拍你们的后背,冲你们笑,便日暖花开。

此致
敬礼!

你们的孩子 卢媛

2019.9.8

高二(13)班:卢媛

爸爸妈妈:

见字如面!

不知道为什么,写下这四个字的时候,我脑海里浮起了白而旧的灯光,虚虚地拢在那枣色的小方桌上。从我的视角,左边坐着的妈妈,把剥好的虾放进醋碟里,橘白的条纹泡开;右边爸爸的手指和花生壳挤压发出爆裂声,断断续续在酒香里恍惚有一生那么长。

饭桌是我所能想到的关于“家”这个字最团圆的展现。

我也想起妈妈很喜欢说的一句话,开始是对着我说,但是得不到回应,于是久而久之,转向其他人说。

“这小孩一点都不恋家,在外面随便住下了,多少天都不会想家。”

于是,我在这句话里一天天长高了,家里的鲜花和摆设来来去去,楼梯口的中国结淡褪,客厅墙上的大钟从快一分钟到快

五分钟。关门,开门,再关门;人来,人走,人回家。当我对家有了回忆和眷恋,我想是时候对这个不带问号的问题作出回答了。

“我想,一定是因为,其实我对离别并没有明确的概念吧。”

掉几滴眼泪,说几句“想你”就算离别吗?那么,拍多少照片、写多少文字才可以抵抗离别呢?

明年的这个时候,我已经离家了,这是真正意义上的,和以往哪次都不同。可是,我仍不会不舍,就算可能在深夜想念,就算可能在通话时红了眼眶,我仍不会不舍。时间线再拉,大学毕业,工作,成了另一个家,很久很久之后,我才会真正理解,早在多年前,我到底失去了什么。

于是,我那颗年少气盛的心,突然对过往的争吵与误会作了告别,这种日日夜夜奔腾于体内的血

缘关系随着我成长,至今终于削去了几分偏执。毕竟,我们才是一家人,做你们的孩子,是我与生俱来的本领。

我永远是你的孩子。

你们的孩子长大了,她终于开始试着理解你们为人父母的心情,她真的很想对你们说一句“谢谢”,纵然我们之间的感情不需要这两个字来证明,但是她不能不懂。

“烽火连三月,家书抵万金。”生命这场战役里,家书要用今生今世来书写,我用笔尖流出每个下一秒,每个字都是对过去的告别。告别从来不是结束,它是开始。

中秋节快乐,有时间的话,一起吃月饼吧。

你们的女儿:

章可

高三(5)班:章可